

妊娠期急性黄疸型病毒性肝炎

32例辨证分阶段治疗

湖南省桑植县人民医院传染科(湖南 416900) 禹纯瑛

我科从1973年6月~1989年6月共收治急性黄疸型病毒性肝炎1854例，其中妊娠期急性黄疸型病毒性肝炎(简称妊娠肝炎)32例占1.72%。采用中西医结合治疗，收效甚佳，现小结如下。

临床资料

本组妊娠肝炎32例，均以1984年南宁会议所制定的病毒性肝炎的临床诊断分型及疗效标准为依据。排除妊娠中毒、妊娠脂肪肝、妊娠特发性黄疸及心源性黄疸患者。

年龄：21~30岁27例，31~42岁5例。与妊娠期关系：妊娠早期7例，均为普通型；妊娠中期9例，其中普通型8例，亚重型1例；妊娠晚期16例，其中普通型14例，亚重型1例，急重型1例。

肝功能检查：黄疸指数：10~50u 23例，51~200u 9例，麝浊7~10u 24例，锌浊13~15u 23例。SGPT(正常值40u以下)<100u 6例，100~400u 21例，>400u 5例。28例作了血清总蛋白及白蛋白、球蛋白测定，除8例低于正常外，其他均在正常范围内。15例作了HBsAg测定，阳性者2例。

血红蛋白6.5~14.5g，9~12g% 29例。血小板测定：少于10万者12例，余均正常。25例作了出血时间测定(纸片法)，在正常范围13例，超过3分钟12例占48%，凝血时间(玻片法)，正常14例，超过5分钟11例占44%。2例重型肝炎作了凝血酶原测定，结果均超过正常范围。

治疗方法

一、产前辨证：湿重于热型：皮肤色泽黄鲜明，软弱无力，恶心呕吐，食欲不振，口淡，大便稀，舌润滑，舌苔微黄而厚腻，脉弦滑。宜利湿为主，佐以清热，预防出血安胎。方用：茵陈、白芍各30g，茯苓、白术、栀子各10g，地榆、茜草、六一散各15g。热重于湿型：皮黄如桔色，疲乏，口干而苦，口气秽臭，喜饮，恶心呕吐，食欲差，厌油腻，大便干结，尿黄赤，恶寒低热。舌干质红，苔黄，脉弦数。宜清热利湿，安胎止血。方用：上方加黄柏10g，板蓝根、银花各30g。每日1剂，服至分娩为止，或至产前肝

功能正常。

二、产后辨证：虽已分娩，但黄疸仍存，头晕、纳差，疲乏，脉无力、舌苔淡白或微黄。辨证：气血双亏，湿邪残存，宜温补祛湿，促进女子胞修复。药用：茵陈、益母草各30g，当归15g，白朮、川芎、白芍、熟地、阿胶、六一散各10g。

每日1~2剂，水煎，日服2~4次。服至肝功能恢复正常为止。产前后均酌情配合西药治疗，包括静脉滴注葡萄糖、辅酶A，口服多种维生素等。必要时少量多次输新鲜血液、血清白蛋白、谷氨酸钠、支链氨基酸等。必要时手术终止妊娠。

结 果

本组32例中，治愈30例占93.75%，死亡2例占6.25%，平均住院51.46天。32例中，安全正常分娩27例占84.4%，死胎3例，早产1例，行人工流产1例。终止妊娠：1例为普通型，妊娠早期反应严重，行刮宫流产术，术后良好，痊愈出院。死亡2例，属产后肝昏迷1例，产后大出血、播散性血管内凝血1例。

婴儿情况：27例正常分娩，安全娩出28个婴儿(1例双胎)，产后均人工喂养，经随访1~12年，其中2例母亲HBsAg阳性，小儿已达6岁、8岁，HBsAg均为阳性。随访经治愈的30例患者有22例再次妊娠，未见肝炎复发。

讨 论

目前妊娠肝炎的病死率在12.16~53.8%，早产率在18.92~35.48%，比正常妊娠高60倍，死胎发生率达21.62%，比正常妊娠高30倍，流产率在10.81%。本组病死率6.25%，早产率为3.12%，死胎为9.37%，其疗效提高是中西医结合治疗的结果，也是与妇产科协作分不开的。

中医认为：黄疸型肝炎属阳黄范畴，由于脾湿蕴蒸，湿热郁结瘀而发黄，加上妊娠脾胃虚弱，停痰积饮或胎气上逆，使病情加重，造成流产、早产、死胎、出血等。根据前人胎前疾病治疗原则，以清热养血为主，我们根据妊娠肝炎特点拟订了清热利湿，理

脾安胎止血，方中茵陈、茯苓、黄柏、栀子、六一散清热利湿，白术、白芍理脾安胎，地榆、茜草预防出血。产后虽然胎儿娩出，但黄疸并未消除，湿邪仍存，因此，继续使用利湿药，并以四物汤、阿胶补血扶正，益母草祛瘀生新，促进子宫修复。

通过辨证分型分阶段治疗，预防了普通型向重型发展，使孕妇死亡率、流产、死胎率均明显降低。对于妊娠肝炎分娩，我们采用古代医家提出睡、忍痛，慢临盆八字，对妊娠肝炎患者分娩进行精神上和心理上治疗，解除患者紧张心情，使患者安全顺利分娩。

中西医结合治疗高原肺水肿11例

西藏自治区人民医院中医科(拉萨 850000) 姜正谦

从1987年起，我们采用中西医结合的方法，在西藏拉萨地区(海拔3658米)对11例高原肺水肿进行了临床治疗观察，兹报道如下。

临床资料 本组11例患者除1例由青海乘汽车抵拉萨外，余均由成都乘飞机急速进入高原。11例均为男性汉族，年龄：17~43岁，平均29岁。其中首次进藏者2例，在藏居住最长时间15年。首次发病5例，重复发病6例。11例患者均在抵达拉萨后18~72小时内发病，患者均在急性高原反应基础上，出现剧烈头痛，口唇甲床紫绀，面色苍白或呈灰土色，强迫半卧位，极度疲乏无力，胸闷心慌气促，呼吸困难，持续性咳嗽，双肺闻及干湿罗音等症状。有9例患者见咯出淡黄色或粉红色泡沫痰。

诊断标准：(1)乘飞机或汽车由低海拔地区迅速进入高原，进藏前身体健康，于途中或到拉萨后发病。(2)头痛、气急、咳嗽、心慌、极度疲乏、咳淡黄色或粉红色泡沫痰。(3)发绀，肺部可闻及湿罗音。(4)X线检查肺部所见符合高原肺水肿改变。(5)除外其它心肺疾病。

治疗方法 患者绝对卧床休息，高压氧泡吸氧，氨茶碱0.25g加入25%葡萄糖液40ml缓慢静脉注射，必要时4~6小时重复1次；青霉素80万U肌肉注射，每12小时1次。服中药6小时后如无明显效果者，用速尿20mg加入25%葡萄糖液20ml静脉注射。

中医分阶段进行辨证施治。急性发作期证见面色苍白，头痛头晕，极度疲乏，心慌烦躁，咳嗽气急，喘息不得卧，咳淡黄色或粉红色泡沫痰，舌胖苔滑，脉虚大数而无力。治宜强心阳、利水湿、振肺气，方用参附三仁汤，附片15g 党参30g 苦参15g 杏仁10g 白蔻仁6g 葛根24g 厚朴10g 清半夏10g 茯苓15g 泽泻15g，每日2剂水久煎，每6小时服1次。缓解恢复期证见轻度头晕咳嗽，心悸气促，纳少腹胀，虚烦神倦，四肢无力，舌苔白，脉多虚细无力。治宜益肺、健脾、利湿，方用生脉三仁汤，北沙参30g 麦

冬15g 五味子6g 杏仁10g 白蔻仁6g 葛根24g 丹参15g 白术10g 茯苓15g 甘草6g，每日1剂水煎，早晚各服1次。

结果 疗效标准：显效：经治疗，6小时后患者症状明显好转，24小时内症状体征基本消失，临床恢复时间在3日之内，X线检查肺部病变完全吸收者。有效：经治疗，12小时内症状明显好转，36小时内，症状体征基本消失，患者临床恢复时间在6日之内，X线检查肺部病变完全吸收者。无效：上述处理12小时内未见明显好转，而改用强心剂、激素等治疗者。结果11例患者显效8例，占72.7%；有效3例，占27.3%，总有效率为100%。

本组病例的临床恢复时间最长6天，最短2天，平均为4.2天。和1986年本科病房用纯西医治疗的6例高原肺水肿患者相比缩短了3.8天。

讨 论

一、高原肺水肿是高原地区的特发病，主要病因是高原低气压条件下的缺氧，本病属非心源性肺水肿。西医治疗该病以提高血氧饱和度、降低肺动脉高压为目的，以吸氧、解痉(支气管平滑肌和肺内小动脉)、抗感染、利尿、强心为原则。

二、中医学认为，人体急速进入高原后，由于清气(缺氧)不足致使肺气骤然受挫，宣降失职，精液水湿不能循其常道，窜而成患，水湿凌心，浸渍心阳。根据中医急则治标，缓则治本的原则，急性发作期以强心阳，化水湿，振肺气为主。方用参附三仁汤，方中附片强心阳，党参助心气振肺气，杏仁、白蔻仁和葛根以宣、化、清、利治其水湿，厚朴、半夏助白蔻仁以温化，茯苓、泽泻助葛根以渗利，苦参苦燥其湿，且有减慢心率、调节心功能的作用。恢复期重在肺气，故用生脉三仁汤，以生脉散益肺气，白术、茯苓健脾利湿以助肺，丹参通心气，杏仁、白蔻仁、葛根以治其湿。一方重标，一方重本，两方治疗高原性肺水肿可起到减轻病情，缓解症状和缩短病程的明显效果。